



1 **ATA DA 2ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA PLENÁRIA – 20/06/2022**

2 No dia 20 do mês de junho de 2022, às 13h30min, o Comitê das Bacias
3 Hidrográficas dos rios Guandu, da Guarda e Guandu-Mirim – Comitê
4 Guandu/RJ, deu início à 2ª Reunião Extraordinária Plenária, não presencial, via
5 plataforma de videoconferência (Teams), tendo como pauta os seguintes
6 assuntos: **1 - Abertura e Leitura da pauta; 2- Aprovação pela Plenária da**
7 **inclusão do item de pauta solicitada pela instituição IDC: Inclusão da**
8 **análise prioritária do Preço Público Unitário (PPU) de cobrança pelo uso de**
9 **recursos hídricos do Guandu, visando o uso sustentável do recurso**
10 **hídrico; 3- Apresentação do Parecer jurídico aprovado pela CTIL-G que**
11 **esclarece alguns pontos solicitados pela Plenária, tais como: quórum,**
12 **organização para manifestação dentre outros; 4- Informe sobre os apoios**
13 **e participação do Comitê no Expedição Nascentes Paraíba; 5-**
14 **Apresentação Grupo de Acompanhamento do Contrato de Gestão - GACG;**
15 **6- Assuntos Gerais.** A diretora geral, Mayná Coutinho (CEDAE-Saneam),
16 cumprimentou todos e deu início à reunião às 14h05min. Conforme solicitado,
17 Fátima Rocha (AGEVAP) fez a leitura das regras da reunião e dos itens da pauta.
18 **2- Aprovação pela Plenária da inclusão do item de pauta solicitada pela**
19 **instituição IDC: Inclusão da análise prioritária do Preço Público Unitário**
20 **(PPU) de cobrança pelo uso de recursos hídricos do Guandu, visando o**
21 **uso sustentável do recurso hídrico.** Marcelo Danilo (ANAGEA-RJ) explicou
22 que o encaminhamento após a aprovação do item 2 será uma nova formulação
23 do texto, com o objetivo de transformar em uma apresentação de projetos de
24 sustentabilidade por parte das empresas, como AMBEV, FURNAS, FCC, etc.
25 Fátima Rocha (AGEVAP) realizou a chamada nominal para aprovação ou não
26 da inclusão do item na pauta. Juliana Fernandes (IGUÁ); Bruna Pessanha
27 (GERDAU); Sabina Campagnani (FURNAS); Renan Fernandes (NUCLEP);
28 Ícaro Moreno (Universidade de vassouras); Bruno Campos (IDC); Esdras da
29 Silva (FAMEJA); Orlando Pereira (ACVV); Mauro Pereira (Defensores do
30 Planeta); Uiara Martins (FONASC); Marcelo Danilo (ANAGEA-RJ); Nelson Reis
31 (OMA-Brasil); Alberto Salgado (P.M. Barra do Piraí) Andreia Loureiro (P.M.
32 Queimados); Evandro batista (P.M. Rio Claro); Luiz Fernando Carvalheira (P.M.
33 Miguel pereira) e Alex Leão (P.M. Itaguaí) votaram sim, sendo o item aprovado
34 com 17 votos a favor. Marcelo Danilo (ANAGEA-RJ) fez uma contextualização a
35 respeito do que foi acordado com a Tatiana Bastos (IDC). Alberto Salgado (P.M.
36 Barra do Piraí) sugeriu que as empresas apresentem uma planilha de custo, se



37 isso está onerando ou não, que a sustentabilidade seria da possibilidade de as
38 empresas continuarem a utilizar os recursos e pediu mais explicações para
39 entender melhor a proposta. Marcelo Danilo (ANAGEA-RJ) explicou que estão
40 separando as informações, pois a Tatiana repensou o item relacionado às ações
41 de sustentabilidade executadas pelas empresas/indústrias sediadas na região
42 da RH II, e informou que Nelson Reis (OMA-Brasil) deu um segundo
43 direcionamento voltado para o PPU, que há um grupo mais técnico voltado para
44 as discussões de segurança hídrica, com isso a discussão terá um
45 aprimoramento maior e mais dinâmico do que uma mera apresentação, por isso
46 as ações estão sendo divididas. Nelson Reis (OMA-Brasil) disse achar
47 importante conhecer as ações de sustentabilidade que vão além da questão
48 hídrica, por estar tudo interligado e servir de orientação na formulação do PPU a
49 longo prazo. **Encaminhamentos: 1- Enviar convites às empresas sediadas**
50 **nos limites da RH-II que possuem práticas sustentáveis para que**
51 **apresentem na Plenária do Comitê Guandu – RJ. 2- Encaminhamento ao**
52 **GTTSH (tão logo seja formalizada a criação): 1º convidar as empresas**
53 **atuantes na região hidrográfica para que apresentem suas boas práticas**
54 **socioambientais. 2º discussão de metodologia de PPU que busque**
55 **contemplar reduções no valor de PPU para práticas que contribuam com a**
56 **melhoria na qualidade da água da RH.** Sabina Campagnani (FURNAS) disse
57 se lembrar da ocorrência de um debate sobre o valor da cobrança pelo uso da
58 água em uma Câmara Técnica e que não foi levada a frente, e questionou se
59 cabe ao Comitê discutir a alteração da cobrança, para verificar com o jurídico se
60 isso é uma atribuição do Comitê ou do Estado. Gilvoneick de Souza (Defensoria
61 Socio Ambiental) disse que se o valor for reduzido por boas práticas, seria
62 necessário aumentar o valor para os que não possuem. Juliana Fernandes
63 (IGUÁ) pontuou que existe um livro publicado com estudos bem detalhados
64 feitos por técnicos da AGEVAP a respeito da cobrança, que faz propostas de
65 aperfeiçoamento da metodologia da cobrança para o Estado do Rio, que não é
66 um debate que partiu do zero. Bruno Campos (IDC) respondeu que o objetivo
67 não é arrecadatório, mas possibilitar a análise de mecanismos possíveis de uso
68 sustentável dos recursos hídricos. **3- Aprovação pela Plenária da inclusão do**
69 **item da pauta solicitado pela Diretoria Colegiada: custeio de viagem para**
70 **Mauro Pereira (Defensores do Planeta) para conferência e eventos da ONU**
71 **para apresentação de trabalho.** Mauro Pereira (Defensores do Planeta) fez
72 uma contextualização e fez uma apresentação sobre os projetos e trabalhos da
73 ONG Defensores do Planeta. Fátima Rocha (AGEVAP) iniciou a chamada





74 nominal para aprovação ou não da solicitação do custeio. Tiago Lima Azevedo
75 (AMBEV); Bruno Martins da Rosa (Ternium); Douglas Queiroz Francisco (FCC);
76 Sabina Campagnani (FURNAS); Renan Fernandes (NUCLEP); Ícaro Moreno
77 Junior (Universidade de Vassouras); Esdras da Silva (FAMEJA); Orlando de
78 Souza Pereira (ACVV); Mauro André dos Santos Pereira (Defensores do
79 Planeta); Arthur Braga Coelho (Instituto Ecopreservar); Marcelo Danilo da Silva
80 Bogalhão (ANAGEA-RJ); Nelson Rodrigues dos Reis Filho (OMA-Brasil);
81 Alberto Salgado Lootens (P.M. Barra do Pirai); Andreia Loureiro (P.M.
82 Queimados); Mario Luiz Dias Amaro (P.M. Pirai); Luiz Fernando Carvalheira
83 (P.M. Miguel Pereira) e Alex Leão P.M. (Itaguaí) votaram sim, sendo o item
84 aprovado com 17 votos e 1 abstenção de Bruno Campos (IDC). **4-**
85 **Apresentação do Parecer jurídico aprovado pela CTIL-G que esclarece**
86 **alguns pontos solicitados pela Plenária, tais como: quórum, organização**
87 **para manifestação dentre outros;** Fátima Rocha (AGEVAP) explicou que em
88 uma determinada Plenária realizada em agosto de 2021, alguns membros e
89 convidados questionaram itens como contagem de quórum e organização para
90 manifestação de fala de membros e convidados, ela disse que a solicitação foi
91 encaminhada pela Plenária para estudo pela CTIL-G junto da assessoria jurídica,
92 que apresentou um parecer jurídico, que foi aprovado posteriormente na CTIL-
93 G. E por solicitação da CTIL-G, o Parecer foi encaminhado a toda a Plenária por
94 e-mail juntamente com o de acordo da Câmara Técnica. Mas, diante de uma
95 solicitação do IDC que considerou o encaminhamento como não atendido, será
96 lido em Plenária e iniciou a leitura do documento. Marcelo Danilo (ANAGEA-RJ)
97 fez comentários a respeito da gestão democrática do Comitê e sobre suas ações
98 estarem de acordo com a legislação. Uiara Martins (FONASC) disse ser
99 interessante que o documento seja encaminhado para o grupo do regimento
100 interno para verificar sua conformidade. Gilvoneick de Souza (Defensoria
101 Socioambiental) criticou determinados itens do parecer. **Encaminhamento:**
102 **Resgatar pareceres dos últimos 4 anos que possam estar relacionados**
103 **com procedimentos do RI e encaminhar para apreciação da CTIL-G. 5-**
104 **Informe sobre os apoios e participação do Comitê no Expedição Nascentes**
105 **Paraíba;** Marcelo Danilo (ANAGEA-RJ) fez uma contextualização sobre o
106 projeto. Fátima Rocha (AGEVAP) apresentou detalhes do apoio concedido para
107 participação de Nelson Reis em viagem na primeira fase do projeto. Nelson Reis
108 (OMA-Brasil) iniciou a apresentação da primeira etapa da Expedição. Marcelo
109 Danilo (ANAGEA), Mauro Pereira (Defensores do Planeta), Esdras da Silva
110 (FAMEJA) e Uiara Martins (FONASC) fizeram comentários sobre a



111 apresentação. **5- Apresentação Grupo de Acompanhamento do Contrato de**
112 **Gestão - GACG;** Nelson Reis (OMA-Brasil) iniciou a apresentação. Esdras da
113 Silva (FAMEJA) perguntou se havia algum retorno do planejamento sobre as
114 reuniões presenciais e quem está representando o Comitê Guandu no Conselho
115 Consultivo da Região Metropolitana. Nelson Reis (OMA-Brasil) perguntou quem
116 está representando a Fundação Rio Águas. Marcelo Danilo (ANAGEA-RJ)
117 solicitou que os membros interessados em preencher as duas vagas para a visita
118 à ADP enviem suas manifestações. **Encaminhamento: 1- Levantar quem**
119 **representa o Comitê no Conselho da Rio águas; 2- Levantar quem**
120 **representa o Comitê no Conselho do Instituto Rio Metrópole; 3- Informar se**
121 **existe planejamento da diretoria sobre retorno das reuniões presenciais.** A
122 diretora geral, Mayná Coutinho (CEDAE-Saneam) agradeceu a presença de
123 todos e a reunião foi encerrada às 18h02min. Eu, Débora Uhlmann Ferreira
124 (BUMERANGUE), tomo a termo esta ata que segue assinada por:

125

Mayná Coutinho
Diretora Geral

Ana Asti
Diretora Executiva

126 **Membros presentes:**

127 Juliana Gonçalves Fernandes (IGUÁ - RJ), Tiago Lima Azevedo ou Ariane
128 Batista de Andrade (AMBEV); Bruna Pessanha do Nascimento (Gerdau - Aços
129 Longos); Bruno Martins da Rosa (Ternium); Douglas Queiroz Francisco (FCC);
130 Sabina Campagnani (FURNAS); Viviane Montebello Carvalhosa representada
131 por Renan Fernandes (NUCLEP); Ícaro Moreno Junior (Universidade de
132 Vassouras); Bruno Campos (IDC); Esdras da Silva (FAMEJA); Orlando de Souza
133 Pereira (ACVV); Mauro André dos Santos Pereira (Defensores do Planeta); Uiara
134 Martins de Carvalho (FONASC); Arthur Braga Coelho (Instituto Ecopreservar);
135 Marcelo Danilo da Silva Bogalhão (ANAGEA-RJ); Rodrigo Santos Hosken



136 (ABES); Nelson Rodrigues dos Reis Filho (OMA-Brasil); Alberto Salgado
137 Lootens (P.M. Barra do Piraí); Andreia Loureiro (P.M. Queimados); Mario Luiz
138 Dias Amaro (P.M. Piraí); Evandro da Silva Batista (P.M. Rio Claro); Leonardo
139 Machado (P.M. Mangaratiba); Luiz Fernando Carvalheira (P.M. Miguel Pereira);
140 Tatiana Mattos (Fundação Rio Águas); Alex Leão da Fonseca (P.M. Itaguaí);
141 Licínio Machado Rogério (FAM-Rio) justificou a ausência por não conseguir
142 acessar a reunião.

143

144 **Membros Ausentes:**

145

146 Daniel Barbosa Okumura (CEDAE); Mayná Coutinho Morais (CEDAE); Luiz
147 Carlos Couto (AEGEA); Felipe Magalhães Grandi Machado (FAB); Marcelo
148 Diab Elias Kaiuca (FIRJAN); Josiane Da Silva Luz (ASDINQ); Jeandra Luna Lima
149 Pedrosa (Sindicato Rural do Município do Rio de Janeiro); Max Willian Dos
150 Santos Abrahão (APA Vale do Rio Sahy); Lincoln Sergio Vieira Alves Barreto
151 (LIGHT); Raira Coppola Auler (PETROBRAS); Franziska Huber (FAETERJ);
152 João Bosco de Salles (UEZO); Marcia das Graças Marques (IC 5º Elemento);
153 Hendrik Lucchesi Mansur (TNC) - Justificado; Ranyere do Nascimento de Souza
154 (P.M. Vassouras); Adriane Sales (Seropédica); Juliana Fusco Pachani dos
155 Santos (P.M. Mendes); Zulmira Helena Fernandes Xavier Izolani (P.M.
156 Paracambi); Mariluci Sudo Martelleto (EMATER) - Justificado; Leonardo da
157 Costa Lopes (ITERJ); Ana Larronda Asti (SEAS); Pedro Vieira Esteves (FIPEA);
158 Hélio Vanderlei Coelho Filho (INEA); Augusto Carlos da Cunha Fonseca
159 representado por Celso Lopes (Secretaria de Estado de Defesa Civil); Helena
160 Fortes de Freitas (SETUR); Luiz Fernando Duarte de Moraes representado por
161 Alex Resende (EMBRAPA); Marco Antonio Barbosa (CREA-RJ).

162

163 **Convidados:**

164

165 Clarisse Rocha (ANAGEA/RJ); Cristiandreia Ciciliato (FONASC); Gilvoneick de
166 Souza (Defensoria Socioambiental); Letícia Ferraço (Ternium); Victoria
167 Lourenço (Assessoria Jurídica); Maria Adelaide (AGEVAP); Paula Moura
168 (AGEVAP); Fátima Rocha (AGEVAP); Henristoni (AGEVAP); Antonio Mendes
169 (AGEVAP); João Pedro Pantojo (AGEVAP); Amanda Resende (AGEVAP) e
170 Gabriela Miranda (AGEVAP).

